



# KAVEČIANSKY

## 2/2012, júl

### spravodaj

www.kosicekavecany.sk

štvrt'ročník Miestneho úradu mestskej časti Košice - Kavečany

**Nech je leto v Kavečanoch plné slnka, vody, dobrých prázdninových a dovolenkových plánov.**

**Nech sa naplnia všetky k Vašej spokojnosti, prežité čas oddychu v zdraví a radosti.**

**Ak môžete, tak cestujte a spoznávajte sveta kraje.**

**Ak však doma ostanete, nezúfajte, ale....**

**napustíte bazény, upečte belíše, pozvite rodinu, priateľ'ov, možno aj na prechádzky našou krásnou dedinou a krajinou.**

Leto plné oddychu a načerpania nových síl všetkým obyvateľ'om Kavečian praje

redakcia spravodaja

## Na zamyslenie

**Odvaha či sila priznať pravdu o vychádzajúcom úsvite, keď sa nám chce zostať v tme alebo aspoň v šere, alebo aj o potrebe hovoriť o svetle i vtedy, keď je slnko vysoko na oblohe.**

Patrí k múdrosti života rozpoznať deň od noci. Často však ľudia tvrdia, že nevyšlo slnko, aj keď je najjasnejší deň. Ukazuje sa, že je to preto, lebo je pre nich jednoduchšie, a aj pohodlnejšie, upadnúť do bizarného pesimizmu ako objaviť krásu nových možností práve sa rodiaceho dňa a svetla. Cítíme potrebu vyskladať či vytvoriť nový obraz sveta, napísať novú ikonu ľudskosti a človečenstva. Pred časom sa možno aj k vám dostal „Odkaz ľudstvu“ od Stanislava Štepku. Štepka apeluje na srdce, či ako to on píše „na srcco“. Jedine srcco zabráni človeku, aby konal bezhlavo. Človek bez srdca dokáže skoro všetko, len nie to, čo má dokázať: čudovať sa nad zázrakom života, nad jeho mnohotvárnosťou a nevšednou zázračnosťou, nad potenciálnosťou bytia a jeho celovečnostným završením. Človek chce meniť svet, a pritom ešte pokorne a do dôsledkov neobjavil jeho zákonitosti, ktoré tu boli, keď tu ešte on, človek, ani nebol. Človek je podľa autora schopný každého extrému, ale našťastie i vyváženej usporiadanosti. Bojíme sa, že vplyvom svetovlády mocných alebo tých, ktorí si o sebe myslia, že takými sú a tak sa aj správajú, prevážia v ľudstve deštruktívne fenomény. Človek by chcel expandovať, ale najprv musí zvládnuť úlohu prekročiť svoju seba ubíjajúcu malosť. Ešte šťastie, že existuje bezmerný vesmír, aj keď

odborníci dokážu určiť aj jeho veľkosť, do ktorého človek nemôže bezhranične a neobmedzene zasahovať. Viac ako túžba po jeho ovládnutí je však pre človeka dôležitá potreba uvedomiť si, že má utvárať povedomie blízkosti. A ako vieme, toto povedomie sa nebuduje bombastickou propagandou, ktorá vyvoláva prázdnotu a ničomnosť, ale poctivým a pokorným prístupom, ktorý načrtáva oživujúce túžby, schopné uspokojiť aspirácie človeka podľa augustínovského spokojného spočinutia v Stvoriteľ'ovi. Štepka nás pozval k tvorivému realizmu, ktorý formuje zrelého človeka, schopného rozlíšiť a uznať vlastné obmedzenia s tým podstatným zacielením na srdce, ktoré sa teší zachovaniu mnohotvárnej pestrosti života a jeho zákonitej usporiadanosti.

**A tak teda nech prehovorí sám Štepka:**

*Vážené prítomné luctvo,*

*Povedzme si to prámo: človek dokáže skoro šecko.*

*Urobiť dýru do sveta, ale aj do ozónu,*

*urobiť si pekný dom i peknú hanbu,*

*oduševnene kričať hurá i fuj,*

*vyzierať ako pekný hrdyna, ale aj jako pekný idiot,*

*nýkedy dokáže byť aj sto rokov na svete, ale any tri*

*minúty pod vodu, ví dobre hrať na klavíri a na nervy,*

*operovať srcco, aj operovať v tyle neprátele, skákať o tyči aj do*

*reči, a tuším väcej myslet na ďalšie generácie počítačuof, jako*

*maturantov.*

*No človek by si až tak mnoho nemav namýšlat, lebo je len – človek! Any pri najlepšej vóli nedokáže preletet v petmetrovej výške z námestá Hraničárov na Kolárové námestý – any za ideálnych poveternostných podmínek.*

*Nedokáže vonať jako lipa a len tak sa rozmnožovať po vetre.*

*To dokáže božá príroda.*

*A preto by si mav človek celkom skromne povedat:*

*až tak mnoho toho nevím, a preto sa tu na svete budem račej čudovať, jako svet menit.*

*Pri čudováný totyž nelítajú tríscky a nekapú ryby,*

*rastú stromy a padá snah*

*– a šecko je na svojom míste a v porádku, -*

*jako tedy, keď je na jar naozaj jar,*

*v lete leto, na jablony jablíčko, na človekovi hlava*

*a v človekovi srcco.*

Čitateľ'om Kavečianskeho spravodaja a obyvateľ'om tohto nádherného kúska zeme pod Harbkom a Sivcom želám čas radostných objavov srdca pre odvahu spoznať hodnotu dňa a svetla, ktoré začínajú zábleskami ranného úsvitu.

**Ondrej Nagy, farár farnosti Kavečany**

## Miestny úrad informuje

### Nové detské ihrisko v Kavečanoch

V mesiacoch máj - jún 2012 sme zrealizovali zámer postaviť v Kavečanoch detské ihrisko. Vo verejnej súťaži bol výberovou komisiou vybraný návrh realizácie najviac spĺňajúci požiadavky na množstvo a pestrosť hracích prvkov, ich umiestnenie, bezpečnosť prvkov a dopadových plôch v zmysle platných technických noriem STN 1176, 1177. Dodávku a montáž hracích prvkov vrátane dopadových plôch realizovala spoločnosť INTERSYSTEM z Bytče, prípravné a výkopové práce naši aktivační pracovníci. Hracie prvky detského ihriska sú určené pre vekovú skupinu 1-15 rokov. Menším deťom sú určené hojdačky - reťazová, preklápacia a pružinová, domček so šmýkačkou s rôznymi typmi nástupnej plochy, staršie deti poteší hrazda, rebrina, lezecká stena a kolotoč. Počas šantenia detí na hracích prvkoch si mamičky môžu posediť na pohodlných lavičkách. Pre udržiavanie čistoty je ihrisko vybavené aj odpadkovým košom. V tomto roku ešte plánujeme oddeliť ihrisko od ulíc vysadením živého plota.

Vo štvrtok 28.6.2012 v dopoludňajších hodinách starosta mestskej časti Ing. Ján Kupec za prítomnosti rodičov a pedagógov miestnej MŠ odovzdal deťom ihrisko do užívania.

Veríme, že sa nové ihrisko stane zdrojom zábavy pre naše deti a bude najmä v čase prázdnin frekventovaným miestom ich návštev. Prosíme rodičov, aby svoje deti oboznámili s pokynmi bezpečného správania sa na ihrisku, ktoré sú umiestnené v jeho priestore.

**Naše deti dostali moderné a bezpečné ihrisko - snažme sa ho všetci chrániť, aby im také vydržalo čo najdlhšie.**

Ing. Róbert Moško, technický úsek MÚ

### Ako pokračuje ROEP v k.ú. Kavečany

Dňa 31.05. 2012 bolo Správou katastra Košice ako vecne príslušným správnym orgánom na konanie na obnovu evidencie pozemkov a právnych vzťahov k nim odovzdané komisii ROEP v Kavečanoch „Oznámenie o zverejnení návrhu ROEP Kavečany“, ktoré bolo v uvedený deň zverejnené na úradnej tabuli MČ Košice – Kavečany a na internetovej stránke MČ Kavečany.

Zároveň boli komisii predložené výpisy z návrhu registra pre všetkých účastníkov konania s oznámením o možnosti podať námietky voči návrhu registra do 30 dní od doručenia výpisu. Dňom zverejnenia návrhu ROEP v obci, t. j. 31.05.2012 začalo námietkové konanie, o čom boli upovedomení všetci známi vlastníci doručením výpisov z návrhu ROEP a neznámi vlastníci zverejnením oznámenia o začatí konania v obci na obvyklom mieste, t. j. úradnej tabuli. V rámci konania sú spracované 3 druhy výpisov - typ 0, typ 1, typ 3 a typ 7.

Typ 0 tvoria výpisy pre známych vlastníkov, teda tie výpisy, ktoré boli doručené vlastníkovi.

Typ 1 tvoria výpisy iba pre dvoch vlastníkov a to Lesy SR a Slovenský pozemkový fond. Výpisy boli doručené vlastníkovi.

TYP 3 tvoria výpisy neznámych vlastníkov a ich zoznam, v ktorých nie sú všetky identifikačné údaje vlastníka. Výpisy neboli doručované, lebo nemali byť komu – vlastníci nebohí, bez adresy.

**Praktický postup identifikácie neznámeho vlastníka je taký, že ak občan nájde svojho predka v zozname neznámych vlastníkov, miestny úrad mu poskytne tlačivo „úradný záznam“, v ktorom doma vypíše údaje na doplnenie identifikácie neznámeho vlastníka ( rodné priezvisko, dátum narodenia a úmrtia, posledný trvalý pobyt ) podľa úmrtného listu, príp. dedičského rozhodnutia alebo iného hodnoverného dokladu. Tieto doklady potom donesie na miestny úrad pre kontrolu správnosti**





**údajov pri odovzdávaní vyplneného tlačiva „úradný záznam“.** Správa katastra počas námietkového konania posúdi tieto návrhy na doplnenie a rozhodne, či ich zapíše. Po skončení ROEP budú môcť dedičia obnoviť dedičské konania po svojich predkoch.

TYP 07 tvoria známi zomrelí vlastníci. Ak sa ohlásí niekto z dedičov týchto vlastníkov, bude mu výpis z návrhu registra obnovennej evidencie pozemkov zomrelého vlastníka odovzdaný. Výpisy nemohli byť doručované – vlastníci sú zomrelí.

K nahliadnutiu na miestnom úrade je zoznam parciel registra E KN zapísaných na LV so súčtom vlastníckych podielov rovných 1, ktoré nerieši ROEP, katastrálna mapa s E aj C parcelami a návrh registra, ktorý tvorí 25 kníh. V jednej z nich je zoznam parciel, čo slúži ako pomôcka na vyhľadávanie parciel už s ich spoluvlastníkmi v ďalších 24 knihách.

Podotýkame, že žiadosti občanov o vydržanie budú ešte riešené v komisii ROEP a žiadatelia v prípade nejasností budú pozvaní na zasadnutie komisie.

**JUDr. Božena Hanudel'ová,**  
**prednosta MÚ**

## Návšteva v Kavečanoch

V stredu 13.6.2012 starosta mestskej časti Košice - Kavečany Ing. Ján Kupec v dopoludňajších hodinách prijal delegáciu pedagógov a študentov dvoch základných škôl - ŽŠ Polianska 1, Košice a Kazinczy Ferenc Általános és Magyar-Angol Két Tanítási Nyelvű Iskola Miskolc, realizujúcich spoločný projekt s názvom Priateľstvo bez

hraníc v rámci programu Školské partnerstvá Comenius - bilaterálne v rámci Programu celoživotného vzdelávania COMENIUS. V priateľskej a bezprostrednej atmosfére predstavil najmä hosťom zo zahraničia podmienky a život v našej mestskej časti a v krátkej diskusii odpovedal na ich otázky. Občerstvení hostia pokračovali vo svojom ďalšom programe návštevou ZOO Košice-Kavečany.

**Ing. Róbert Moško, technický úsek MÚ**

## Z nášho života

### Misijná púť detí do Levoče

Naše deti sa v posledných rokoch s chuťou zapájajú do vianočného projektu DOBRÁ NOVINA koledníckej akcie spojenej so zbierkou pre projekty rozvojovej spolupráce v afrických krajinách a zároveň programom rozvojového vzdelávania počas celého roka. V poslednom ročníku vyzbierali koledníci na Slovensku vyše 900-tisíc eur. Najmä pre nich sa každoročne organizuje Misijná púť detí na Mariánsku horu v Levoči, tohto roku 12. mája. Do Levoče prišlo 1 500 detí, aby spoločne putovali na do Baziliky Navštívenia Panny Márie. Počas putovania sa zapájali do rozličných aktivít spojených mottom púte Živá viera a v cieľi putovania sa vypočuli katechézu. Svätú omšu celebroidal spišský biskup Štefan Sečka spolu s kenským biskupom Dominicom Kimengichom. Ten sa prihovril koledníkom a prosil ich o modlitbu za misionárov pre Keňu.

Medzi pútnikmi nechýbali ani deti z Kavečian, spolu s duchovným otcom a dospelým sprievodom.





**A Levoča slovami našich mladých pútnikov?**

**Lenka Šoffová :** Najzábavnejšie bolo vidieť toľko veriacich mladých ľudí modlících sa na jednom mieste. Je super stretnúť ľudí z iných krajín, ktorí si dokážu vzájomne pomáhať a tiež sa dozvedieť niečo konkrétne o ľuďoch v Afrike.

**Janka Kupcová:** Vo svojom srdci som si doniesla veľa zážitkov, ako kamarátskych, tak aj duchovných rozmerov. Po púti do Levoče som nikdy nemala pocit, že som tam išla zbytočne. Nie je to strata času, ako surfovanie po internete. Odporúčam ísť! „Prídeš - Uvidíš - Zažiješ - Pochopíš.“

**Janko Ondira:** Z Levoče som si doniesol zážitky, ktoré sú každým rokom krajšie a nezabudnuteľné. Podľa mňa je poslanstvo Levoče spojiť mladých ľudí a ukázať, že sa spolu dokážu na takýchto výletoch zabaviť aj bez internetu.

**Kristínka Bandúrová:** V srdci som si doniesla najzábavnejší pocit, že aj mladí na Slovensku a z Kavečian vedia spolu oslavovať a velebiť Boha. Myslím si, že Levoča je srdcom našej krajiny cez ktorú prúdi krv mladých ľudí. Uvedomila som si tiež, ako svojim málom v rôznych projektoch dokážeme aj my deti a mladí účinne pomôcť trpiacim v Afrike.

**Katarína Bandúrová, poslankyňa**

**Kavečianska kvapka krvi**

V stredu 30.5.2012 sa v Kavečanoch uskutočnila pravidelná Kavečianska kvapka krvi. Zúčastnilo sa jej 29 darcov, bolo zrealizovaných 26 odberov, z toho jeden prvoodber. Úctyhodný 70-ty krát darovala krv p. Božena Plichtová. Miestny spolok Slovenského červeného kríža v Kavečanoch ďakuje všetkým darcom a prvodarcom,

ktorí sa zúčastnili tohto dobrovoľného darovania krvi. Pozývame všetkých darcov aj s priateľmi na najbližšie darovanie dňa 8.10.2012. Vopred ďakujeme.

**Kto daruje krv - daruje život.**

**Dipl. sestra Margita Hrabinská**

**Z našej kroniky**

V obecnej kronike sa pri listovaní časom pozrieme na rok 1955 ktorý bol významný elektrifikáciou našej obce. Kronikár p. Gejza Hricko nám udalosti zaznamenáva takto:

„Veľkou bolesťou všetkých občanov bola skutočnosť, že v obci tak blízkej Košiciam nebol elektrický prúd. Zásluhou ONV bolo umožnené tunajšej obci zavedenie prúdu a to svojpomocne, keďže obec nebola pojatá tohto roku do plánu. Občania využili pomoci ONV, zišli sa na ustanovujúcej verejnej schôdzi kde sa uzniesli započat' ihneď s prácami. Na schôdzi bola vytvorená komisia pre vedenie elektrifikácie, ktorej predsedom bol zvolený p. František Nigut a p. Ján Čarný. S prácami sa započalo hneď (už v jesenných a zimných mesiacoch). Boli zorganizované brigády podľa domov pre jednotlivé práce, ktorých sa všetci ochotne zúčastnili. Pri práci pomáhali aj ženy. Všetky práce boli dokončené v decembri a konečne prišiel deň 31.12.1955, kedy bolo elektrické svetlo slávnostne zapojené. Bol to deň veľkej radosti, ruchu a veselia v celej obci, keď zažiarili svetlá v jednotlivých domoch. Väčšina obyvateľov následne vlastní rádioprijímač. 15 rodín si zakúpilo elektrické práčky. V obci je taktiež 12 vlastníkov motocyklov.“

**Katarína Bandúrová, poslankyňa**

